

“职教扶贫”送去硬件、技术和人才

新疆莎车县农产品从此卖上了好价钱



□通讯员 樊清誉 记者 贾佳

“这个专业太好了，学到的果蔬保鲜知识用到我家种的樱桃上，明年，樱桃可以保鲜延期上市，我们米夏乡的樱桃就更值钱了！”亚森·卡热是新疆莎车县职业技术学院2017级农产品加工与保鲜专业学生。去年入学时，他毫不犹豫选择了这个专业。如今，他为自家的收成算了一笔经济账：“通过气调保鲜，我们家樱桃可延期保存到7、8月份，过了6月盛果期，原本每公斤50元的樱桃就能翻个番，卖上了好价钱，明年我家就能脱贫啦。”

**量身定制新专业
助当地脱贫摘帽**

亚森·卡热所学的农产品加工与保鲜专业，是由上海农林职业技术学院(以下简称“农林学院”)为莎车县职业技术学校“量身定制”的新专业。据了解，莎车是个农业大县，农业人口较多，当地盛产核桃、葡萄、大枣等特色农产品，然而由于缺少农产品保鲜和加工技术，大都低价出售或者烂掉。作为以农业为主要经济来源的大县，这在一定程度上影响了农民的脱贫致富。

农林学院经充分调研论证，发现通过气调保鲜，可以让不少水果错峰上市，为农户脱贫摘帽提供了

莎车是个农业大县，农业人口较多，当地盛产核桃、葡萄、大枣等特色农产品，然而由于缺少农产品保鲜和加工技术，大都低价出售或者烂掉。作为以农业为主要经济来源的大县，这在一定程度上影响了农民的脱贫致富。而上海农林职业技术学院为当地开设的农产品加工与保鲜专业，逐渐带来了新的变化。

新思路。因此，确定在莎车技工学校开设农产品加工与保鲜专业，作为重点援建的职教项目，为产业“量身定制”专业，不仅可以弥补专业空白，而且可以实现农民增收，产业增效，增加社会稳定因素。

农产品加工与保鲜专业自2016年9月开始试点招生，目前有在校生4个班级200余人，学生均来自维吾尔族，大多家庭贫困。如今，不少毕业生像亚森·卡热一样，运用所学技能帮助家庭摆脱贫困。2019年7月，2016级50余名毕业生已经奔赴相关工作岗位。

全方位“授人以渔”

促职教援建成效升级

目前，农产品加工与保鲜专业集农产品检测、生产加工和保鲜一条龙理实一体实训室已基本建成并投入使用。实训室占地1000多平方米，分为检测实验室、加工实训室、贮藏保鲜实训室三大模块，累计投入500余万元。接下来，计划结合当地实际，充分发挥实验实训室功效，深入培养专业技能人才。结合市场需求，农林学院还编制了符合实际需求的人才培养方案，包括6门专业课程标准和公开出版教材2本。

据悉，自2016年上海农林职业技术学院承担对口支援莎车县职业技术学校工作，至今已近4年时间。根据《教育部南疆职业教育对口支援全覆盖工作方案》要求及上海市教委支援南疆四县职业教育建设统一安排，经共同努力，目前，接

受援助的莎车县职业技术学校已经升级为莎车县高级技工学校。

作为第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育单位，上海农林职业技术学院注重将主题教育与推动学院各项工作紧密结合，将对口援疆工作作为主题教育推进的重点工作。2016年至今，农林学院接待来自莎车县的师资培训8批次70余人次，受训人员涉及学校领导、中层干部、专业教师、学生管理、后勤保证、教务管理等各条线，受益师生数千人。2018年11月，莎车技工学校一名专业教师来沪，在农林学院进行了为期3个月的集中学习，农业生物与生态技术系为其制定了详细的培训计划；农林学院还根据莎车县职业技术学校实际，先后派出师资赴疆实地指导，累计8批次共30余人次。为了提高培训效果，学院聘请行业企业、兄弟院校专家开展讲座，并做跟班学习。通过来沪学习和赴疆指导两种形式，莎车学校的专业办学水平和办学能力得到显著提升。

此外，农林学院还在对莎车县职业技术学校信息化建设做深入调研的基础上，制定了《莎车县职业技术学校信息化建设方案》和《莎车县职业技术学校信息化建设5年建设规划》，确定了基础网络建设、应用系统建设、多媒体教学设备建设三个方向，同时建立了远程视频会议系统，为双方交流提供了便利条件。2018年8月，两校首次实现远程教学，远在万里之外的莎车学生实时与上海教师互动交流，开拓了学院远程援疆的新方式。

市农科院在崇明绿华召开柑橘品评会

强调院区合作，持续助力科技创新成果示范推广

□记者 施颢赞 摄文

“我们会对柑橘的外观、甜度、果肉细腻度、果肉风味分别打分，每项各占25分。其中柑橘的风味取决于柑橘的甜味和酸味的比例，每个人对酸甜度的喜好不同，但甜度是可以通过仪器作客观检测，一般柑橘甜度在10度左右，优质的可达12度以上。而外观则以果型扁圆、皮色橙红为佳。”崇明绿华镇柑橘品评会现场，上海市柑橘研究所所长向记者介绍了柑橘品评的打分标准。11月20日，上海市农业科学院组织专家对该院承担的上海市科技兴农推广项目“院区合作科技推广和技术服务工程”进行检查，并对地产柑橘进行现场品评。来自26个不同柑橘生产农户及合作社的柑橘一字排开，由专家依次品尝后打分。

此次参选的柑橘均为官川品种柑橘，该品种柑橘在上海栽培历史达50年之久，是崇明区的主栽品种，

栽种量占柑橘总量90%，是当地不少农户庭院经济的重要收入来源。通过控制水分、肥料改良、精细化水肥管理等技术手段，上海市柑橘研究所栽种的该品种柑橘糖分可达15度。技术成熟后将在全区推广，帮助当地农户获得更高效益。

活动当天，专家组成员与崇明绿华镇当地农技推广部门领导和技术骨干一起考察了上海欢绿果蔬专业合作社、上海清澄果蔬专业合作社等本地重要的果树种苗基地和上海崇明绿华农贸总公司西场果园等果园生态省力化栽培模式示范基地。

现场可以看到，各合作社在科研院所技术专家们的指导下，结合自身特色和特长，培育了大量柑橘、枇杷新品种常绿果树苗木和梨、桃等特色落叶果树苗木高规格种苗，为当地乃至周边地区果树苗木繁育、品种更新更替和高水准建园提供了有力保障。



据介绍，果树生态省力化栽培是今后果园机械化的迫切需求和主要发展方向，立足于目前劳动力成本日益增长和农村劳动力短缺的普遍现状，提高农户的精品意识，多产精品果，逐步推进果园机械化是一条切实可行的推动上海果业产业平

稳、健康、可持续发展的道路。上海崇明农贸总公司西场果园的柑橘、梨生态省力化栽培模式示范为果农展示了提高果园机械化水平和生态栽培技术在减轻劳动强度、提高果实品质、提升产业整体效益上的积极作用。

□简讯

重固“新型农民”为
养护院老人送上关爱

□通讯员 王春兰 朱云霞

“今朝的米饭，看上去亮晶晶的，吃口清香，又软糯，确实好吃！听说是鸭稻米，没化肥的。”重固福泉养护院内，61岁的唐关龙老人一边吃着米饭一边激动地说。

实施乡村振兴战略，既要不断满足人民群众对美好生活的向往，也不能忘记曾为乡村经济社会发展贡献青春和力量的老人们。近日，重固的三家农民专业合作社：上海静逸稻米专业合作社、上海宝兴蔬菜专业合作社和上海德忠农业专业合作社的三位负责人在重固农服中心工作人员的陪同下，来到重固福泉养护院，把自家合作社种植的1500斤绿色生态大米送到了老人们的手中，把浓浓的关爱传递给他们。

在养护院里，这些重固生态农业的“实践者”与老人们亲切交谈，嘘寒问暖，询问他们的身体和生活情况，还向他们讨教起了过去的“种田经”。在接过大米时，老人们脸上都洋溢着幸福的笑容。

在重固农服中心的引领下，静逸稻米合作社经过不断探索实践和技术改进，有效运用自制发酵牛粪有机肥和喷洒生物菌液使水稻更具营养品质，并通过采用生物技术修复改良土壤，实现了绿色防控，培育出了优质、绿色、无公害、家喻户晓的“万亩春”鸭稻米这一重固大米品牌。

静逸稻米合作社的负责人徐国建说：“重固镇里的乡村振兴政策和农服中心的技术指导，为我们种植生态有机米给予了极大的帮助和支持，所以现在我们回报社会的时候了，给老人们尝尝家乡人种出来的好大米，回味‘家’的味道一直是我们的心愿。”

金山区朱泾镇“共享停车”为民解难题

□通讯员 汝晶晶 记者 曹佳慧

“以前停车特别难，每次下班回家都要兜好几圈找车位，现在可以把车停在家附近的共享停车位，真的很方便。”“最近买了车子，正愁着小区里缺少停车位，这下终于有地方停车了，既安全又省心。”家住金山区朱泾镇南圩新村的居民们为共享停车位拍手叫好。这一变化，得益于近期金山区朱泾镇试点实行的政府公共部门错时开放停车场、共享停车位新模式。缓解周边小区

居民停车难问题，这一惠民举措得到不少居民的点赞。

记者了解到，临源街750号朱泾镇城市综合管理中心、人民路360号朱泾镇社区事务受理服务中心等政府公共部门试点错时共享停车，提供60多个停车位，方便周边小区居民停车。在临源街750号，有停车需求的居民经所在居委会审核后，即可前往镇城市综合管理中心办理相关错时停车手续。朱泾镇城市综合管理中心负责人表示，将继续规范管理，完善停车相关制度，确保停车

安全有序。

其实，为破解小区停车难，近年来朱泾镇一直在积极探索对策，多途径挖掘资源增加停车位，以满足居民停车需求。镇城市综合管理中心先后在金龙新街、亭枫公路南侧、众安街北侧、豫园雅郡南侧等公共区域开辟并改造了近十处停车场，新增停车位1300多个；同时在镇区道路新划停车位1100多个，给居民们带来了停车便利。镇住房所大力推进住宅小区“美丽家园”建设项目，进行旧房修缮、综合改造、道

路拓宽和翻新，并增加小区停车位，改善居住品质……朱泾镇党员干部将为民服务的实事放在了心上。主题教育开展以来，朱泾镇牢牢把握“守初心、担使命、找差距、抓落实”总要求，立足实际情况，党员干部俯下身、沉下心，将主题教育与服务民生紧密结合，通过专题调研、检视问题、听取意见建议等方式，以找问题、解难题为着力点，切实解决群众的“急难愁”问题，不断提升居民的获得感、幸福感。